

К 100-летию со дня рождения В. И. Ленина

«Известия ТСХА», выпуск 3, 1980 год

УДК 631.1:338.98(091)

РАЗРАБОТКА В. И. ЛЕНИНЫМ ТЕОРЕТИЧЕСКИХ ОСНОВ АГРАРНОЙ ПОЛИТИКИ КПСС

А. С. ИВАНОВ

(Кафедра политэкономии)

Вся наша страна, советские люди, все прогрессивное человечество с большим воодушевлением отметили 110-ю годовщину со дня рождения Владимира Ильича Ленина. С именем В. И. Ленина связаны важнейшие события эпохи: подготовка и осуществление Великой Октябрьской социалистической революции, строительство социализма в нашей стране, создание мировой социалистической системы, поступательное развитие революционного и национально-освободительного движения во всем мире. С гениальной прозорливостью В. И. Ленин предвидел вступление нашего общества в этап зрелого, развитого социализма. Можно с уверенностью сказать, что исторический процесс развивается в соответствии со всепобеждающим учением марксизма-ленинизма. В постановлении ЦК КПСС «О 110-й годовщине со дня рождения Владимира Ильича Ленина» отмечается: «Непреходящее значение ленинизма состоит в том, что он глубоко и точно выражает интересы рабочего класса, всех трудящихся, потребности всемирного социального прогресса, позволяет вырабатывать правильные ответы на самые жгучие, жизненные вопросы современности, учит смелому, творческому решению назревших проблем, вооружает научным пониманием перспектив общественного развития»¹.

Вся деятельность Владимира Ильича Ленина носит многосторонний, многогранный характер. В. И. Ленин — революционер, мыслитель-ученый, гениальный теоретик мирового пролетариата, политический и государственный деятель нового типа. Среди множества проблем, находящихся в центре внимания В. И. Ленина, большое место занимали аграрные вопросы, теоретические и практические аспекты аграрной политики партии, разработка научных основ политических и экономических взаимоотношений рабочего класса и крестьянства. Интерес В. И. Ленина к аграрному, крестьянскому вопросу не является чем-то случайным.

Социально-экономическая структура в предреволюционной России была чрезвычайно сложной и противоречивой. Островки современной высококонцентрированной индустрии при наличии организованного рабочего класса здесь сочетались с морем мелкого и среднего производства, с отсталым, придавленным остатками крепостничества сельским хозяйством. Для этого времени характерно сплетение различных укладов, классов и социальных групп при значительном преобладании крестьянства.

В. И. Ленин не видел в этом непреодолимого препятствия для осуществления социалистической революции. Он неоднократно подчеркивал, что роль хорошо организованного и сплоченного вокруг передовой партии рабочего класса не находится в прямой пропорциональной зависимости от его удельного веса во всем населении. Эта роль была несравненно более значительной. Боевой рабочий класс России под руководством партии большевиков мог объединить и сплотить все трудящиеся массы страны, повести их на успешную борьбу за демократические, а затем и социалистические преобразования. Но при этом в своей политике рабочий класс должен был глубоко и всесторонне учитывать особенности страны как страны преимущественно крестьянской.

К. Маркс и Ф. Энгельс анализировали условия развития революционной борьбы рабочего класса в странах со значительным удельным весом крестьянского населения. К. Маркс считал, что в этих странах крестьянство или решительно станет на сторону революции или, напротив, станет препятствовать движению и «приведет к крушению всякую рабочую революцию»². Противоречивый характер крестьянства обуславливал эти возможности и реализация той или другой из них во многом зависела от политики рабочего класса в отношении крестьянства, от того, в какой мере социалистическая революция отвечала объективным интересам крестьянства, его стремлениям и надеждам. В зависимости от создающихся условий крестьянство могло составить резерв

¹ «О 110-й годовщине со дня рождения Владимира Ильича Ленина». Постановление ЦК КПСС от 13 декабря 1979 г. М.: Правда, 1980, с. 4.

² К. Маркс и Ф. Энгельс. Соч., т. 18, с. 612.

революционного движения или, напротив, скатиться в лагерь контрреволюции, что затормозило бы освободительные процессы на многие и многие годы. Вот почему аграрная политика при подготовке социалистической революции в странах со значительным крестьянским населением приобретала такую важнейшую роль.

В свою очередь, правильность этой политики в решающей степени определяется глубоким научным анализом вопросов, связанных с раскрытием положения крестьянства в системе общественного производства, с характером его взаимоотношений с другими классами, с условиями развития при капитализме в каждой отдельной стране, с определением исторических судеб этого класса, рассматриваемых с точки зрения коренных исторических преобразований общества — осуществления перехода от капитализма к социализму, с исследованием предпосылок создания и всемерного укрепления союза рабочего класса и крестьянства — этого могучего рычага социалистических преобразований.

Важнейшая задача, которую с исключительной глубиной и последовательностью разрешил В. И. Ленин, состояла в том, чтобы на основе общетеоретических положений, развитых К. Марксом и Ф. Энгельсом, показать особенности крестьянского аграрного вопроса в России, своеобразие развития капиталистических отношений в сельском хозяйстве страны, формирования объективных экономических интересов крестьянства, его важнейших социальных групп, выявить характер тех отношений, которые будут определять позиции крестьянства в грядущей революции.

Вклад, который внес В. И. Ленин в теорию аграрного вопроса, не ограничивается лишь учетом особенностей нашей страны. В нем и отражение характерных черт нового этапа развития капитализма — империализма, тех новых факторов, которые стали определять развитие сельского хозяйства в условиях быстрого распространения на него машинного производства, осуществления интенсивного типа воспроизводства, требующего значительных капитальных вложений. Все это позволяет сделать вывод, что В. И. Ленин развил аграрную теорию К. Маркса и Ф. Энгельса, обогатил ее целым рядом важнейших положений, имеющих огромное значение для теории и практики революционной борьбы пролетариата.

Фундаментальное значение имеют исследования В. И. Лениным проблем рентных отношений при капитализме, выявление причин возникновения дифференциальной и абсолютной ренты, интенсификации капиталистического сельского хозяйства, ее влияния на положение крестьянства, на формирование материально-организационных предпосылок для перехода к социалистическим методам производства.

В. И. Ленин последовательно отстаивал чистоту марксовской аграрной теории против различного рода буржуазных, ревизионистских и т. п. «критиков», пытающихся, с одной стороны, всячески идеализировать мелкое крестьянское производство, отстаивать его мнимую «устойчивость», а с другой стороны, приукрашивать капиталистические методы ведения сельскохозяйственного производства, скрывая глубоко antagonистический и противоречивый характер капиталистического прогресса в сельском хозяйстве. Он с величайшей убедительностью доказал, что развитие капитализма в сельском хозяйстве приводит к обострению социально-экономических противоречий, в том числе противоречий внутри самого крестьянства, к разорению основной массы сельского населения, к систематическому ухудшению его положения, которое становится еще более тяжелым на стадии империализма, когда крестьянство, если оно и сохраняет свое самостоятельное существование, попадает фактически под тройной гнет: здесь и влияние докапиталистических пережитков, и собственно капиталистическая эксплуатация, в том числе эксплуатация своих богатеев, кулаков, и, наконец, гнет со стороны поднимающегося монополистического капитала.

Законы развития общественного производства с необходимостью предполагают переход от форм мелкого ручного производства, использующего самые простые орудия труда, к производству крупному, машинному. Этот процесс неизбежно охватывает и сельское хозяйство, но, как доказал В. И. Ленин, он может осуществляться двумя путями, которые, собственно говоря, являются и путями развития самого крестьянства, предполагают возможные его исторические судьбы.

Один путь — это путь капиталистический: путь, который обрекает крестьянство на бесперспективную борьбу за сохранение своего маленького и обособленного хозяйства, мелкого товарного производства. Такой путь приводит к созданию крупного машинного производства капиталистическими методами — методами капиталистического накопления, экспроприации собственности непосредственных тружеников, сосредоточения богатств в руках немногих и превращения основной части крестьян в наемных рабочих.

Другой путь — это путь социалистический, путь социалистического переустройства общества. По нему крестьянство могло пойти лишь под руководством рабочего класса, в тесном нерушимом союзе с ним. Предварительным условием осуществления этого пути является социалистическая революция, установление прочного союза рабочего класса и крестьянства, приводящего к утверждению диктатуры пролетариата как власти, олицетворяющей коренные интересы всех трудящихся.

В. И. Ленин показал условия возникновения и развития этого союза. Он на основе глубокого и всестороннего анализа раскрыл величайшие революционные возможности крестьянства на самых различных этапах освободительной борьбы в России. Наша партия последовательно рассматривала крестьянство как естественного союзника рабочего

класса и в буржуазно-демократической революции (происходящей в новых исторических условиях), и в революции социалистической.

Важной особенностью буржуазно-демократической революции в нашей стране было то, что буржуазия в силу своей непоследовательности, страха перед революционным движением народных масс не могла здесь быть гегемоном, подлинным руководителем движения, осуществить демократические преобразования с достаточной глубиной. Поэтому крестьянство не могло ожидать от нее удовлетворения своих стремлений, обеспечения важнейших материальных интересов. Последовательным борцом за демократизм в новых условиях мог быть только пролетариат. В этом и заключались объективные предпосылки превращения рабочего класса в подлинного руководителя революционного движения. Но таковым он становился лишь при условии, что к борьбе с буржуазией присоединятся многомиллионные массы крестьянства. Именно на данном этапе складывались необходимые условия для возникновения могучего всепобеждающего союза рабочего класса и крестьянства, союза, который был призван стать величайшей движущей силой революции в России.

В. И. Ленин еще в 1905 г. гениально предвидел, как будет происходить развитие этого союза. Он писал: «Пролетариат должен провести до конца демократический переворот, присоединяя к себе массу крестьянства, чтобы раздавить силой сопротивление самодержавия и парализовать неустойчивость буржуазии. Пролетариат должен совершить социалистический переворот, присоединяя к себе массу полупролетарских элементов населения, чтобы сломить силой сопротивление буржуазии и парализовать неустойчивость крестьянства и мелкой буржуазии»³.

В этой формуле по сути дела определена стратегическая линия партии с точки зрения организации правильных взаимоотношений рабочего класса с крестьянством. Она базируется на том, что оба этих класса взаимно заинтересованы в совместной борьбе, имеют общие цели и задачи. Вместе с тем эта линия требует учета социальной структуры крестьянства — этого класса-сословия, включающего различные группы с различными социальными интересами. Уже потом, анализируя опыт Великой Октябрьской социалистической революции, В. И. Ленин с полным основанием мог написать: «Вышло именно так, как мы говорили. Ход революции подтвердил правильность нашего рассуждения. Сначала вместе со «всеим» крестьянством против монархии, против помещиков, против средневековья [и постольку революция остается буржуазной, буржуазно-демократической]. Затем, вместе с беднейшим крестьянством, вместе с полупролетариатом, вместе со всеми эксплуатируемыми, против капитализма, в том числе против деревенских богатеев, кулаков, спекулянтов, и постольку революция становится социалистической»⁴.

Именно союз рабочего класса с беднейшим крестьянством при руководящей роли партии создал те необходимые условия, которые обеспечили победу Октября, утверждение власти трудящихся. Социалистическая революция убедительно показала крестьянству, что именно диктатура рабочего класса является той реальной и действенной силой, которая не только решает такие насущные, жизненные вопросы, как вопросы о мире, о земле, о ликвидации всех пережитков в сельском хозяйстве, но и открывает для масс трудящихся путь к созданию общества без эксплуатации, без угнетения человека человеком. Уже первые шаги Советской власти позволили ей привлечь к союзу с рабочим классом наряду с беднейшими слоями и среднее крестьянство. В. И. Ленин писал: «Союз рабочих и крестьян — вот что дала нам Советская власть. Вот в чем ее сила. Вот в чем залог наших успехов и нашей окончательной победы»⁵. В этом союзе он видел важнейшее условие успешного осуществления всех социалистических преобразований, обеспечения окончательной победы над капитализмом.

Учение о союзе рабочего класса и крестьянства занимает особое место в положениях марксистской аграрной теории, развитых В. И. Лениным. Оно связывает, объединяет все важнейшие звенья аграрной политики партии на всех этапах ее осуществления. Партия опиралась на этот союз в годы гражданской войны, в период ожесточенной классовой борьбы против белогвардейцев и иностранных интервентов, при осуществлении новой экономической политики и восстановлении народного хозяйства. Партия опиралась на этот союз и при осуществлении индустриализации и коллективизации, при проведении социалистического переустройства нашего сельского хозяйства. Этот союз выдержал суровую проверку в тяжелейшие годы Великой Отечественной войны и при послевоенном восстановлении народного хозяйства. Союз рабочего класса и крестьянства сохраняет огромное политическое и экономическое значение и в современных условиях жизни нашего общества — в условиях развитого, зрелого социализма, при решении сложнейших задач коммунистического строительства. Значение этого союза в наши дни отражается в Конституции СССР. Статья 19 Конституции СССР гласит: «Социальную основу СССР составляет нерушимый союз рабочих, крестьян, интеллигенции».

³ В. И. Ленин. Полн. собр. соч., т. 11, с. 90.

⁴ Там же, т. 37, с. 311—312.

⁵ Там же, т. 45, с. 58.

Подлинной вершиной учения В. И. Ленина об аграрной политике партии является его гениальный кооперативный план. Этот план охватывает широкий комплекс мероприятий по подъему сельскохозяйственного производства, объединенный центральной и определяющей идеей — идеей социалистического преобразования сельского хозяйства в нашей стране посредством кооперирования.

В. И. Ленин опирался при этом на основополагающие идеи К. Маркса и Ф. Энгельса. Они представляли себе социалистическое сельское хозяйство как крупное, основанное на современных достижениях науки и техники сельскохозяйственное производство. Только такое хозяйство, полагали они, будет иметь экономические преимущества перед мелким крестьянским производством. В обществе, организованном на основе социалистической собственности, сельское хозяйство, как писал Ф. Энгельс, действительно «...вступит в совершенно новую полосу расцвета и предоставит в распоряжение общества вполне достаточное количество продуктов»⁶.

Основоположники марксизма вместе с тем понимали всю сложность перехода крестьянства на путь социалистического развития. Они предупреждали о недопустимости применения насилия в отношении этого многочисленного класса, указывали на необходимость постепенного, осторожного подхода, использования различных промежуточных форм. Ф. Энгельс, в частности, отмечал, что «...при переходе к полному коммунистическому хозяйству... придется в широких размерах применять в качестве промежуточного звена кооперативное производство»⁷.

Базируясь на этих положениях, В. И. Ленин развил их дальше и создал стройную теорию социалистического переустройства сельского хозяйства. Он показал, что в условиях диктатуры пролетариата, при сохранении в руках государства важнейших средств производства кооперативная форма может и должна служить делу социалистического строительства. Господство социалистической собственности позволяет преобразовать социально-экономическую суть кооперации, превратить ее в орудие построения социализма. В. И. Ленин писал по этому поводу: «Кооператив, как маленький островок в капиталистическом обществе, есть лавочка. Кооператив, если он охватывает все общество, в котором социализирована земля и национализированы фабрики и заводы, есть социализм»⁸.

Главное состояло в том, что кооперативный путь оказывался реальным, понятным и доступным для крестьянства, являлся той формой, которая позволяла каждому крестьянину активно участвовать в строительстве социализма. В кооперации В. И. Ленин видел наиболее удачную для тех условий форму сочетания интересов крестьян и всего общества.

В. И. Ленин сформулировал ряд определяющих принципов социалистического кооперативного строительства: это постепенность, добровольность, использование в широких масштабах государственной помощи. Он исходил из того, что осуществление кооперативного плана предполагает применение переходных форм и методов: от простейших кооперативных объединений крестьян [типа ТОЗов, сбытовой, кредитной кооперации] до производственной кооперации и создания колхозов. Надо отметить, что и термин «колхоз» был применен и неоднократно использовался В. И. Лениным. Логику перехода к социалистическому земледелию он представлял так:

«мелкий крестьянин
колхозы
э л е к т р и ф и к а ц и я»⁹.

В. И. Ленин последовательно отстаивал добровольность перехода крестьянства к социалистическим формам производства, подчеркивал огромное значение силы примера, помощи со стороны пролетарского государства. Он писал: «...Мы не были бы коммунистами и сторонниками введения социалистического хозяйства, если бы не осуществляли государственной помощи всякого рода коллективным земельным предприятиям»¹⁰. Формы этой помощи могли быть самыми разнообразными: практически речь шла о помощи кредитами, специалистами, материальными и другими ресурсами и т. д. и т. п. Но все же главной и определяющей сферой было осуществление последовательной политики, направленной на техническое перевооружение сельского хозяйства, на создание крупной машинной промышленности, которая была бы способна реорганизовать и сельскохозяйственное производство, перевести его на передовую техническую основу — на основу электрификации. Как известно, В. И. Ленин мечтал о 100 тысячах тракторов, которые могли бы обеспечить социалистическое переустройство сельского хозяйства. Эта мечта для того времени представлялась дерзкой и смелой. Но в ней — зародыш, исток той грандиозной работы, которая была осуществлена партией, народом в последующие периоды развития нашего общества. Можно сказать, что и все содержание ленинского кооперативного плана было устремлено в будущее.

Кооперативный план В. И. Ленина был, разумеется, планом, который предназначался для решения определенных конкретных исторических задач, его непосредствен-

⁶ К. Маркс и Ф. Энгельс. Соч., т. 4, с. 335.

⁷ Там же, т. 36, с. 351.

⁸ В. И. Ленин. Полн. собр. соч., т. 36, с. 161.

⁹ Там же, т. 43, с. 380.

¹⁰ Там же, т. 39, с. 376.

ное действие обуславливалось определенным временным периодом. Он являлся составной частью плана построения социализма в нашей стране, который был разработан и научно обоснован В. И. Лениным. Этот план, включающий в себя социалистическую индустриализацию как основу переустройства общества, коллективизацию сельского хозяйства и культурную революцию, обеспечил в исторически кратчайший срок превращение нашей Родины в могучую социалистическую державу. Но и весь этот план и его составная часть — ленинский кооперативный план — выходят за какие-то временные пределы. Сила гения В. И. Ленина состояла в том, что в своем кооперативном плане он поднял стратегические проблемы развития сельского хозяйства в условиях социалистического строительства, укрепления и развития союза рабочего класса и крестьянства, применил общеметодологические подходы к решению аграрного вопроса, раскрыл его значение не только с точки зрения текущего момента, но и исходя из отдаленной исторической перспективы, не только применительно к условиям нашей страны, но и учитывая интересы международного развития социализма, использования нашего опыта в других странах. Именно поэтому важнейшие положения плана сохраняют свое значение для последующих этапов осуществления аграрной политики нашей партии, они сохраняют свое значение и для стран, вступивших на путь социалистического строительства.

Вклад В. И. Ленина в разработку и дальнейшее развитие марксистской аграрной теории, в том числе создание кооперативного плана, имеет поистине всестороннее международное значение. Этот вклад достояние и теоретическое оружие международного революционного движения. Огромнейший опыт социалистического преобразования сельского хозяйства, накопленный в СССР и нашедший прекрасное воплощение в других социалистических странах, в полной мере является «образцом для всех».

В докладе на июльском (1978 г.) Пленуме ЦК КПСС Л. И. Брежнев отметил: «Героический путь советского крестьянства, а также путь крестьянства других социалистических стран убедительно доказали, что для правильного и справедливого решения крестьянского вопроса есть одна верная дорога — дорога строительства социализма в деревне; есть одна подлинная наука — марксистско-ленинское учение по аграрно-крестьянскому вопросу»¹¹.

Идеи ленинского кооперативного плана современны, они участвуют в решении актуальных вопросов развития сельского хозяйства, всего аграрного сектора в наши дни как надежное теоретическое оружие нашей партии. С полным основанием в постановлении ЦК КПСС «О 60-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции» подчеркивается, что современная аграрная политика КПСС является «продолжением и творческим развитием ленинского кооперативного плана в новых условиях [разрядка наша. — А. И.]»¹².

Идея кооперирования крестьянства и создания на этой основе крупного современного социалистического производства — это ядро, сердцевина гениального ленинского кооперативного плана. Однако весь этот план по своему характеру выступает как план комплексный, охватывающий важнейшие стороны развития социалистического сельского хозяйства: создание адекватной материально-технической базы, техническое перевооружение на основе электрификации, последовательную интенсификацию сельскохозяйственного производства, органическое единство решения экономических и социальных вопросов. К этому следует добавить и положения В. И. Ленина о сочетании планомерности и товарно-денежных отношений, об использовании материальной заинтересованности и хозяйственного расчета, о развитии демократического централизма как необходимой формы при организации управления народным хозяйством и многие другие. Все эти положения имеют огромное значение при разработке научных основ современной аграрной политики.

Разумеется, каждый новый этап аграрной политики имеет свои особенности, свои характерные черты, но принципиальные теоретические положения В. И. Ленина сохраняют свое значение и в настоящее время, определяют многие важнейшие черты и свойства современной политики КПСС в области сельского хозяйства и главное — самую ее суть: направленность на решение коренных социально-экономических проблем, на осуществление требований основного экономического закона, создание условий для постепенного преодоления существенных различий между городом и деревней, трудом индустриальным и трудом аграрным, превращение самого сельского хозяйства в развитой и гармонично развивающийся в едином народнохозяйственном комплексе страны сектор.

Следует принципам ленинского подхода к решению аграрного вопроса в условиях социализма, КПСС рассматривает проблему развития сельского хозяйства на современном этапе как сложную, имеющую общенародное значение комплексную проблему, связанную с реализацией экономической стратегии партии. Решение этой проблемы предполагает обеспечение органического единства подъема производительных сил, совершенствования производственных отношений, развития всей социальной структуры деревни.

¹¹ Брежнев Л. И. О дальнейшем развитии сельского хозяйства СССР. Доклад на Пленуме ЦК КПСС 3 июля 1978 г. М.: Правда, 1978, с. 3.

¹² Постановление ЦК КПСС «О 60-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции». М.: Политиздат, 1977, с. 11.

В постановлении ЦК КПСС «О 110-й годовщине со дня рождения Владимира Ильича Ленина» отмечается: «Творчески развивая идеи ленинского кооперативного плана, КПСС выработала и последовательно осуществляет курс, обеспечивающий непрерывный рост сельскохозяйственного производства на основе быстрого развития производительных сил и постоянного совершенствования производственных отношений в социалистическом сельском хозяйстве, развитие его специализации и концентрации, повышения культуры и животноводства»¹³.

Ленинские идеи кооперирования имеют и непосредственное преломление при решении конкретных вопросов современного развития сельского хозяйства. Подъем производительных сил сельского хозяйства требует соответствующих форм организации производства, повышения уровня социалистического обобществления. В этой связи все большее значение приобретают такие взаимосвязанные процессы, как специализация и концентрация производства, развитие форм аграрно-промышленного интегрирования. Создание крупного высококонцентрированного производства во многих случаях предполагает необходимость соединения средств, ресурсов различных сельскохозяйственных и промышленных предприятий, создания различного рода кооперативных объединений. По сути дела в этом случае на новом уровне и при новых условиях осуществляются ленинские идеи кооперирования.

В постановлении ЦК КПСС «О дальнейшем развитии специализации и концентрации сельскохозяйственного производства на базе межхозяйственной кооперации и агропромышленной интеграции» прямо отмечается, что специализация и концентрация сельскохозяйственного производства на базе широкого кооперирования является новым этапом практического осуществления идей ленинского кооперативного плана в условиях развитого социализма.

В настоящее время страна обладает огромным экономическим потенциалом, развитой мощной индустрией, являющейся прочной базой сельского хозяйства. Само сельское хозяйство стало крупным, высокомеханизированным, социалистическим колхозным и совхозным производством. Прочно утвердился и приобрел зрелые черты колхозный строй, коренным образом изменился облик крестьянства. И теперь сфера кооперирования охватывает не мелкие крестьянские хозяйства, а касается взаимоотношений крупных социалистических предприятий — колхозов и совхозов, которые объединяют свои средства в целях еще более успешного роста сельскохозяйственного производства. Эта кооперация определяет новый, более высокий уровень обобществления труда, открывающий простор для развития производительных сил, создающий предпосылки для значительного повышения эффективности производства.

Ленинские принципы аграрной политики, идеи кооперативного плана, таким образом, «работают», они находят претворение практически на всех важнейших направлениях, по которым осуществляется развитие сельского хозяйства. Они проявляются и в заботе партии о дальнейшей интенсификации сельскохозяйственного производства, о значительном росте капитальных вложений на нужды всего аграрно-промышленного сектора, и в мероприятиях по дальнейшему техническому перевооружению, и в совокупности мер экономического порядка, которые так или иначе связаны с ленинскими идеями укрепления демократического централизма при осуществлении управления экономическими и социальными процессами, и во многом другом.

Все это позволяет аграрную политику КПСС с полным основанием называть ленинской аграрной политикой.

Июльский (1978 г.) Пленум ЦК КПСС, определяя новые задачи развития сельского хозяйства как на следующее пятилетие, так и на более отдаленную перспективу, вновь подчеркнул ту глубокую историческую преемственность, которая связывает современный этап аграрной политики с фундаментальными идеями В. И. Ленина.

«Современная аграрная политика, — подчеркивается в докладе на Пленуме Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева, — есть ленинская стратегия и тактика партии в области сельского хозяйства в условиях развитого социализма»¹⁴.

Июльский Пленум определил важнейшие вехи дальнейшего подъема сельского хозяйства. Эти задания получат более конкретное выражение в материалах XXVI съезда партии, в тех планах развития народного хозяйства, которые будут на нем рассмотрены. Можно с уверенностью сказать, что будут поставлены крупные, масштабные задачи — задачи непростые, которые потребуют мобилизации значительных ресурсов, напряженной и целенаправленной работы советских людей.

Когда решались особо сложные вопросы, В. И. Ленин обычно говорил: «Пойду посоветоваться с Марксом», — и обращался к трудам классиков марксизма. При решении новых сложных задач, которые сам ход развития будет ставить перед социалистическим обществом, мы будем обращаться к трудам В. И. Ленина, в том числе и к его гениальным идеям по вопросам аграрной теории, будем «советоваться» с Лениным.

Ленинская аграрная теория будет служить успешно нам и далее при решении самых сложных проблем коммунистического строительства, будет надежным теоретическим оружием в руках нашей партии, советского народа.

¹³ Постановление ЦК КПСС «О 110-й годовщине со дня рождения Владимира Ильича Ленина». М.: Правда, 1980, с. 8.

¹⁴ Л. И. Брежнев. «О дальнейшем развитии сельского хозяйства СССР». Доклад на Пленуме ЦК КПСС 3 июля 1978 г. М.: Правда, 1978, с. 4.